



ЗА КОММУНИЗМ

ОРГАН ДУБНЕНСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 115 (690)

Четверг, 27 сентября 1962 г.

Год издания 5-й

Цена 2 коп.

Великому Октябрю—достойную встречу



Комсомольско-молодежная бригада каменщиков Дмитрия Мысенко встала на предоктябрьскую трудовую вахту. Молодежь обязалась к 5 ноября закончить общестроительные работы на сооружении гостиницы. Четко работает штаб «Комсомольского прожектора». Он помогает прорабу Б. Коробову и мастеру В. Калачеву.

На снимке: начальник штаба «Комсомольского прожектора» комсомолец Василий РУДЬ (в центре) среди членов бригады Дмитрия МЫСЕНКО. Фото И. Зверева.

Рационализаторы в честь праздника

В лабораториях высших энергий, ядерных реакций и теоретической физики в третьем квартале заметно оживилась деятельность рационализаторов. Только на недавно прошедшем заседании технического совета бриза Института из этих коллективов было рассмотрено 17 рационализаторских предложений. Но вот в Лаборатории нейтронной физики за последнее время резко ослабла творческая деятельность.

Правда, в первом полугодии рационализаторы Лаборатории нейтронной физики поработали неплохо. Они внедрили 20 предложений. Активно трудились рационализаторы из отдела эксплуатации, где руководителями групп тт. Г. Ветохин, П. Воронкин, Б. Бунины. Здесь с творческим огоньком работали тт. П. Холодов и В. Качалкин. Этот огонек не гаснет у них круглый год. Вот и сейчас они оформляют через бриз свои очередные предложения. Эти товарищи — хорошие производственники и могут быть примером для начинающих рационализаторов.

Начала оживляться рационализаторская деятельность в отделе радиозлектроники. Уже от группы Б. Журавлева подано 3 предложения.

А вот рационализаторы механических мастерских никак не раскачаются. Тов. Н. Мацуев ослабил внимание к рационализаторам. Рационализаторы механических мастерских не должны терять своей былой славы.

Плохо обстоит дело с оформлением рационализаторских предложений в группе дозиметрии у тов. В. Назарова. От этой группы в бриз не поступило ни одного предложения, хотя на деле внедрены очень оригинальные и ценные предложения. Видно, тов. Назаров недооценивает популяризации и важности своевременного оформления предложений.

Так можно пройти и мимо изобретений.

В научном отделе во втором полугодии полный штиль, а надо бы активизировать рационализаторскую деятельность во всех группах.

Рационализаторам нашей лаборатории необходимо до конца года внедрить в производство не менее 20 предложений. Фронт работ большой, есть над чем подумать. Каждый сотрудник должен выявить и внести свои предложения: по улучшению параметров применяемых приборов, облегчающих эксплуатацию оборудования, способствующих экономии электроэнергии, цветных и дорогостоящих металлов и материалов, создающих большую надежность и точность отчета при проведении научных экспериментов.

А. АНДРОСОВ,
член совета ВОИР
лаборатории.

УКАЗ Президиума Верховного Совета СССР О ПЕРЕНЕСЕНИИ СРОКОВ ОСВОБОЖДЕНИЯ РАБОЧИХ И СЛУЖАЩИХ ОТ НАЛОГОВ С ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ

В связи с тем, что в настоящее время в СССР проводятся важные мероприятия по дальнейшему подъему сельского хозяйства и промышленности, по значительному увеличению выпуска товаров народного потребления и широкому жилищному строительству, требующие дополнительных бюджетных ассигнований, а также в связи с усилением агрессивных происков империализма и необходимостью укрепления обороноспособности Советского Союза Президиум Верховного Совета СССР ПОСТАНОВЛЯЕТ:

Временно, впредь до особого сообщения, перенести сроки дальнейшего освобождения от налогов с заработной платы рабочих и служащих, которые подлежали освобождению от налогов с 1 октября 1962 года, и сроки дальнейшего снижения ставок этих налогов, согласно Закону Союза ССР от 7 мая 1960 года «Об отмене налогов с заработной платы рабочих и служащих».

Председатель Президиума Верховного Совета СССР

Л. БРЕЖНЕВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
М. ГЕОРГАДЗЕ.

Москва, Кремль. 22 сентября 1962 года.

Дом — к 5 ноября

Ровно выстроились в огромном котловане железобетонные фундаментные опоры. Готовы три стороны фундаментной ленты. Осталась еще одна, она замкнет периметр будущего шестидесятиквартирного дома, и еще одна, которая должна пройти по центру по длине фундамента.

Монтажники Дмитровского завода железобетонных изделий, который изготавливает панели для домов нового квартала на Большой Волге, Михаил Поповин и Василий Белов спешат, нужно как можно быстрее закончить «нулевой цикл», так называют строители закладку фундамента, но им мешают.

— Среднюю ленту фундамента мы в этом месяце не сделаем, — говорит Василий Белов, — то есть нулевой цикл не будет готов даже к 1 октября. Почему? Из-за того, что башенный пятитонный кран... вон он лежит. Монтажники из треста «Монтажкран» обязались смонтировать его к 27 сентября, но по сей день все на мертвой точке. Дубненские строители нам помогают очень хорошо.

— Сколько времени вы будете собирать такой дом?

— Максимум полтора месяца, минимум месяц. Обычно бригада монтажников работает в количестве 12 человек плюс три высококвалифицированных сварщика. Работа идет в три смены. На нашем счету уже по 18 пятиэтажных домов. Монтаж этих домов будет вести бригада молодого бригадира Виктора Горелкина, он уже принял железобетонные детали на первый дом. — Василий махнул рукой в сторону большого склада панелей. Их гладкая цементная поверхность поблескивала на солнце. Детали похожи на огромные щиты с окнами,

дверями. Все пронумеровано, все разложено по этажам. — Только ставить осталось, — продолжал тов. Белов.

— Скажите, какая у вас квалификация?

— Я и Миша Поповин окончили Дмитровский строительный техникум. Мы монтажники 5 разряда.

— Как вы готовитесь встретить Великий Октябрь?

— Наша бригада Виктора Горелкина взяла обязательство поставить один дом к 5 ноября. Несмотря на то, что нам мешают из треста «Монтажкран», обязательство монтажники выполнят.

На краю котлована с нивелиром прораб строительства Александр Фролов, в котловане с нивелирной рейкой бригадир комсомольско-молодежной бригады разнорабочих Геннадий Мудриченко. Они ведут проверку высотных отметок фундамента. Крановщик Александр Пряничников с монтажниками укладывает бетонные подушки, а экскаваторщик Федор Соколов заканчивает котлован под второй дом. Пройдет полгода, и на пустыре в конце улицы Правды взметнется новый квартал больших четырехэтажных домов со всеми удобствами. Дубненцы получат к концу 1962 года еще 600 квартир.

И. ЗВЕРЕВ.

Принимай, пятый океан, крылатых богатырей!

К слову «богатырь» едва ли применим эпитет «сияющий». Новое детище конструкторов, возглавляемых С. В. Ильюшиным, — лайнер «ИЛ-62» составляет как раз исключение из этого правила. Этот воздушный гигант, рассчитанный даже на такие беспосадочные перелеты, как Москва — Нью-Йорк, поражает совершенством своих форм. Самый младший в семье советских лайнеров, он представляет собой наиболее удачное сочетание трех качеств — скорости, комфортабельности, безопасности.

Крылатый исполин несет четыре реактивных двигателя. Он развивает крейсерскую скорость до 900 километров в час. Пассажиры пяти классов железнодорожных вагонов могут поместиться на борту самолета. В его салонах 182 места. При описании этого самолета приходится употребить и слово «этаж». На первом этаже салона размещена электрическая кухня, буфет, холодильник, автоматы для варки кофе. На борту все продумано для удобства и комфорта. Так, двигатели размещены в хвостовой части лайнера, пассажиры не будут слышать шума двигателей.

И, наконец, о третьем качестве новой машины — о безопасности

Хорошая форма торговли

В магазине № 20, где директором Т. И. Кучина, открылась выставка-продажа женской одежды. Чувствуется, что ей предшествовала подготовительная работа. В продаже большой выбор женского платья: летнего и зимнего, платьев для девушек, пальто демисезонных и летних, плащей, меховых изделий.

Коллектив магазина много потрудились, чтобы, как говорят, приблизить товар к покупателю. Все швейные изделия расположены по размерам. К ним открыт доступ. Покупатель может свободно подойти, рассмотреть нужную вещь и, если ему понравится, примерить. Как всегда, в этом магазине вежливы и внимательны продавцы. Они умеют предложить товар, помочь покупателю подобрать ту или иную вещь.

Несмотря на то, что в эти дни в магазине большое место отведено женской одежде, нормально ведут торговлю все другие отделы.

Жаль только, что выбор женских головных уборов бедноват. А сейчас, осенью, на них большой спрос. Товароведам следовало бы учесть это и завезти к выставке головные уборы.

Наиболее ответственные узлы и агрегаты высотного оборудования, а также радиоаппаратура, навигационные приборы дублированы. Это гарантирует самолету безопасный полет в любую погоду днем и ночью. Пять радиостанций обеспечивают бесперебойную надежную связь экипажа с землей.

Новые замечательные машины созданы недавно в конструкторском бюро, руководимом М. Л. Милем. Среди них огромный вертолет «МИ-6», который способен перенести на многие сотни километров большие грузы и приземлиться в самых недоступных местах. В семействе винтокрылых — две новые универсальные машины «В-8» и «В-2». Вертолет «В-8», выполненный в пассажирском варианте, берет на борт 24 человека. Он может быть легко превращен в летающую скорую помощь. В этом случае в машине помещается 14 больных. Так же разнообразно и назначение вертолета «В-2». Он несколько меньше по размерам, но может с успехом работать как воздушное такси, санитарная машина и помощник хлебороба.

Вот какие крылатые богатыри вышли на просторы пятого океана!

(ТАСС)

Производственной деятельности — основное

внимание партийной организации

На днях прошло отчетно-выборное партийное собрание в Лаборатории теоретической физики. Партийное бюро лаборатории уделило серьезное внимание подготовке этого собрания. О дне и времени проведения его было задолго известно всем коммунистам лаборатории. Собрание началось в строго назначенное время, в его работе приняло участие более 85 процентов коммунистов. Отсутствовали лишь коммунисты, находящиеся в длительных командировках.

В отчетном докладе секретаря партбюро тов. А. Тавхелидзе отмечалось, что одной из основных задач партийной организации была мобилизация всех сотрудников лаборатории на выполнение научных и производственных планов, на дальнейшее укрепление и развитие связей с экспериментальными лабораториями Объединенного института.

За отчетный период сотрудниками лаборатории выполнено 216 научных работ. 18 научных работ были представлены на международную конференцию по физике высоких энергий, проходившую в Женеве летом текущего года, и получили всеобщее признание.

Партийная организация активно влияла на все участки научной и производственной деятельности коллектива. На заседаниях партийного бюро обсуждались вопросы: «О состоянии и мерах ускорения работ по подготовке к обсчету камерных снимков на вычислительных машинах лаборатории с помощью автоматов», «О борьбе за коммунистический труд», «О подготовке к Женевской конференции» и другие. Положительное влияние на ход производственной работы оказали партийные группы, созданные за отчетный период. Создание партгруппы в теоретическом отделе (партгрупорг тов. П. Исаев) позволило более детально обсуждать научные вопросы на собраниях коммунистов группы с приглашением ведущих сотрудников отдела. На этих собраниях обсуждались такие вопросы, как: «Об улучшении связи с экспериментальными лабораториями Института», Постановление ЦК КПСС от 18 мая 1962 года «О мерах по дальнейшему улучшению подбора и подготовки научных кадров».

Большую работу проделала партийная группа отдела математики и вычислительных машин (партгрупорг тов. Н. Говорун), в результате чего коллектив математиков, программистов и вычислительных машин обеспечил выполнение взятых социалистических обязательств, своевременный и качественный обсчет задач, представленных лабораториями Института.

В партгруппе этого отдела было проведено 5 собраний с конкретными производственными вопросами. Большое значение оказало на успешное выполнение научно-производственных планов вступление коллективов в борьбу за коммунистический труд.

В настоящее время большинство производственных групп ла-

боратории и весь отдел теоретической физики борются за это почетное звание. Коллектив Лаборатории теоретической физики за успешное выполнение взятых социалистических обязательств в первом полугодии завоевал первое место в Институте и переходящее Красное знамя.

За отчетный период было проведено 10 партийных собраний и 24 заседания партийных бюро.

Основное внимание в политико-массовой работе партийное бюро уделило доведению решений XXII съезда КПСС до каждого сотрудника лаборатории. Для достижения этой цели была реорганизована сеть политического просвещения по производственному признаку. Почти все сотрудники лаборатории охвачены сетью политического просвещения. В 1962—1963 учебном году в лаборатории будут работать 14 кружков и теоретических семинаров.

Первым помощником партбюро в мобилизации коллектива на решение производственных и массово-политических задач была общелабораторная стенная газета «Теоретик» (отв. редактор тов. Б. Феоктистов). Газета заслуженно пользуется авторитетом в коллективе лаборатории. Редколлегия газеты работала в тесном контакте с партийным бюро. В работе газеты приняли участие около 50 авторов — сотрудников лаборатории. Благодаря этому, газета стала интересной и содержательной. За год выпущено 11 номеров, в том числе выпускались тематические номера: «О ходе выполнения решения парткома», «О состоянии и мерах ускорения работ по подго-

товке к обсчету камерных снимков на вычислительных машинах с помощью автоматов». 2 номера стенгазеты были посвящены состоянию борьбы за коммунистический труд. Были выпущены стенные газеты, посвященные работе профсоюзной организации и результатам комсомольского рейда по рабочим группам лаборатории.

На отчетно-выборном партийном собрании выступило 14 коммунистов. Руководитель группы тов. Н. Говорун в своем выступлении сказал, что серьезным недостатком в работе партийной организации является малый рост ее рядов — 1 человек в течение года — мала партийная прослойка среди сотрудников лаборатории. Уделив серьезное внимание охвату коммунистическим движением, отметил выступающий, партийное бюро ослабило контроль за ходом выполнения обязательств, взятых бригадами, борющимися за коммунистический труд.

Старший научный сотрудник тов. П. Исаев отметил, что вместе с общим развитием науки растут научные кадры теоретиков. Прошедший отчетный год был годом научного роста ряда научных сотрудников лаборатории. Защитили докторские диссертации 2 научных сотрудника и 4 — защитили кандидатские диссертации. Следующий год будет годом дальнейшего роста научной мысли и кадров теоретиков. Отметил положительный опыт лаборатории — приглашения молодых дипломантов из ряда университетов страны — и что этот опыт надо продолжать.

Тов. В. Муратова, инженер отдела математических и вычислительных машин, отметила слабое руководство бригадами, борющимися за коммунистический труд, итоги подводятся редко, обмен между соревнующимися группами не организован. Тов. Муратова критиковала партбюро за низкий уровень политико-массовой и воспитательной работы в коллективах. В прошедшем году занятия в некоторых кружках проходили на низком уровне и неинтересно.

Заместитель секретаря партбюро тов. Г. Макаренко указал на недостатки в руководстве работой комсомольской организации, на необходимость совершенствования форм организационной работы. Заместитель директора лаборатории тов. А. Логунов напомнил в своем выступлении задачи, стоящие перед лабораторией. На партийном собрании выступил административный директор Института тов. В. Сергиенко, который отметил недостатки в работе вычислительного центра, сделал замечания по внутрипартийной и в политико-воспитательной работе.

Партийное собрание признало работу партийного бюро удовлетворительной.

В новый состав партийного бюро избраны: П. Исаев, Б. Феоктистов, Н. Говорун, А. Логунов и А. Виноградов. Секретарем партийного бюро избран тов. П. Исаев, кандидат физико-математических наук, старший научный сотрудник.

А. БРИТОВА,
зам. секретаря парткома
Института.

Активисты учатся

Этот воскресный день для пионеров — активистов нашего города был днем большой работы. В 10 часов утра пионерский горн проиграл сбор. В фойе Дома культуры выстроились 320 пионеров — представителей пионерского актива от всех школ города.

В зрительном зале пионеров приветствуют октябрята. Так начался первый день учебы пионерского актива. Перед собравшимися отчитался о проведенной работе за 1961—62 годы пионерский штаб. Выступили председатели советов дружин и отрядов, секретарь горкома комсомола Л. Синицына, почетный пионер, член городского совета пионеров, заместитель директора Института А. М. Рыжов. Затем актив работал по секциям.

Перед председателями советов дружин и отрядов, перед редакторами стенных газет выступили пионервожатые, работники Дома пионеров и редакции газеты «За коммунизм». Пионеры-активисты наметили план работы на 1962—63 учебный год.

На конференцию в Венгрию

С 25 сентября по 1 октября в Венгрии, в Балатонфельдваре, проводится Международная конференция по физике высоких энергий, организованная Венгерской Академией наук.

Объединенный институт направил для участия в этой конференции группу ученых Института, в ее составе 9 человек. Это А. А. Тяпкин, М. И. Подгорецкий (СССР), профессор Чжан Веньюй, Янь У-гуан (КНР), Неген Дин Ты (ДРВ), В. Пенев (Болгария), Г. Домокош, Д. Пинтер, П. Шуран (Венгрия).

Ученые Объединенного института выступят на конференции с рядом докладов по теоретическим и экспериментальным исследованиям, выполненным в последнее время в лабораториях Института.

По страницам стенных газет

С творческим огоньком



Было время, когда в механических мастерских Лаборатории высоких энергий, где начальником Д. Уральский, стенгазета «Механик» выходила только по большим праздникам.

За последний год положение резко изменилось. Газета выходит ежемесячно, не помешал и летний отпускной период, которым, кстати сказать, прикрываются многие редколлегии лабораторий Института и два-три месяца не выпускают стенгазет.

Сейчас газета «Механик» нашла свое место в коллективе.

Ее с нетерпением ждут и с интересом читают рабочие. Около очередного свежего номера стенгазеты можно всегда увидеть группу читателей, она стала играть роль организатора, воспитателя, советчика.

В том, что газета стала содержательной и интересной, заслуга прежде всего редколлегии, которая работает с творческим огоньком, умеет находить интересные темы, ставить актуальные вопросы, нацеливать читателей на выполнение производственных планов и заданий.

Познакомимся с редколлекцией. Редактор — молодой коммунист слесарь Евгений Черкунов, студент-заочник энергетического института, год назад демобилизованный из рядов Советской Армии; руководитель слесарной группы коммунист Владимир Рубцов, на днях избранный секретарем партбюро мехмастерских; гравер Алексей Евстигнеев; токарь Иван Черечуев, кандидат в члены КПСС; студент-заочник Университета народных искусств им. Крупской; разметчик Василий Сотников; комсомольцы гравер Люся Маломан и фрезеровщик Герман Варганов.

Члены редколлегии — не просто люди, делающие газету. Они — организаторы. Находясь среди рабочих, они сумели создать актив авторов. Это — слесарь М. Сергеев, бригадир коммунистической бригады токарей Ю. Тяпшкин, фрезеровщик Ф. Анисков, слесарь В. Кокшаров, мастер Б. Курятников, слесарь Н. Бовин и другие.

Работая в контакте с активом, они добиваются принятия мер по выступлениям стенгазеты. Не

упускают ни одного хорошего начинания, которое делают достоянием читателей.

Возьмем, к примеру, июльский номер стенгазеты и посмотрим, о чем рассказывают авторы. Вот заметка руководителя ремонтной группы В. Григорьева «Уход за станочным парком». В ней призыв за долговечность и хозяйское отношение к технике. Вот передовая «Порядок должен быть» — о культуре производства и порядке на рабочих местах.

А вот материалы рейда; о шефской помощи; о рационализаторах; о спорте, быте, отдыхе рабочих мастерских и другие. Через свою стенгазету редколлегия с помощью работников рассказывает обо всех делах и жизни коллектива, советует, предлагает, критикует. Газета отражает широкие интересы своих читателей.

Хочется отметить хорошее внешнее оформление стенгазеты, присутствие в каждом номере хлесткой карикатуры. В этом заслуга художника-оформителя стенгазеты, токаря Ивана Черечуева.

В мае стенгазета «Механик» заняла второе место в конкурсе стенной печати Лаборатории высоких энергий.

И. ПУРЦЕЛАДЗЕ.

На снимке: редактор газеты Евгений ЧЕРКУНОВ у стенгазеты «Механик».

Фото В. Шустина.



Новыми трудовыми успехами решили ответить рабочие и специалисты ленинградского завода «Светлана» на письмо фрезеровщика Кировского завода И. Д. Леонова. Письмо изучают во всех цехах. Очередной номер многотиражной газеты «Светлана» вышел с призывом: «Береги, никому не давай порочить гордое имя—советский рабочий».

**У ИЗЫСКАТЕЛЕЙ
САЯНСКОЙ ГЭС**



на снимке: геологоразведочные работы в створе будущей Саянской ГЭС. Старший техник-геолог В. П. Сосновцева и заместитель начальника экспедиции П. И. Бушман осматривают керн, вынутый из скважины. Фото Ю. Бармина.

Фотохроника ТАСС

**Цветы и овощи —
круглый год**

Уже оделся в осенний наряд наш город. А если заглянуть в теплицу — здесь весна. Цветут огурцы и то там, то здесь виднеются огурчики.

Сейчас в теплицах идет подготовка ко второму обороту. В горшочках выращивают огуречную рассаду. Устанавливаются новые мощные лампы для освещения и обогрева растений. Огурцы, посаженные в конце августа, дали первый урожай, 4 килограмма огурцов уже собрано.

В эту зиму в теплицах овощи будут выращиваться новым методом, на гравии. Рассада высаживается в специальные корыта на гравий, а из бака по трубам подается питательная смесь, состоящая, в основном, из минеральных удобрений. С этим новым методом выращивания овощей в теплице агроном А. Г. Татарина познакомилась в московском совхозе «Тепличный». Теперь коллектив теплицы старается внедрить его у нас.

Тепличное хозяйство будет выращивать и зеленый лук и сможет полностью удовлетворить потребности города в луке.

Много самых разнообразных цветов выращено в этом году: георгины, астры, гладиолусы, и даже сейчас еще можно купить букет роз.

К празднику Великого Октября работники тепличного хозяйства вырастят на срез и в горшках хризантемы, цинерарии, примулы и другие цветы. Хорошо трудятся мастер-цветовод Т. Додонова, работницы В. Дмитриева, В. Волкова, А. Миронова, Е. Павлова.

Из редакционной почты

Покупатели предлагают

В левобережье, на фабрике-кухне не очень давно открылся магазин полуфабрикатов и кулинарных изделий. Разместился магазин в маленьком помещении, там негде поставить столы, чтобы можно было закусить, выпить чашку молока, кофе.

Магазин уютится в крохотном помещении, а на втором этаже этого же здания пустует большой зал, почему бы там не разместить магазин?

И еще одна у нас просьба к дирекции магазина: открывать его раньше, хотя бы на один час.

А. ПЕРВОМАЙСКИЙ,
ст. техник ЖКО.

НАМ ОТВЕЧАЮТ

«Спортивная хроника»

В ответ на эту корреспонденцию председатель совета Союза спортсменов В. Ермолаев сообщил редакции, что корреспонденция обсуждалась на секции хоккея и футбола. Вынесено решение проводить тренировки с дворовыми командами, а также оказать им помощь в приобретении спортивного инвентаря.

«СКОЛЬКО времени мы идем?» — Нонна в мгновение замедляет шаг, встряхивает на спине 25-килограммовый рюкзак, смотрит на часы и снова, набирая скорость, отвечает: от «Лебединого» озера минут 40.

После недельной «переменной облачности» погода решила исправить свою вину: голубое небо с белыми барашками, залитые солнцем озера, плещущиеся в них лебеди (по-видимому, это они ругались прошлой ночью), красные гирлянды смородины — все это казалось чересчур нежным, взятым из полузабытой сказки далекого детства.

Из-под ног снова выпорхнула стая глухарей, Володя не выдержал, побежал охотиться. Мягкая торфяная подушка заходила волнами под ботинками. Наконец — радостный миг! Нонна и Проба (лайка) со всех ног несутся к Володе. Первый глухарь! Володина улыбка соревнуется с солнцем, а еще через час-другой — в соревновании, кто ярче светит, включают и воды Южной Чуни.

Женя исчезает со спиннингом. Через несколько минут мы видим, как он изгибается, выводя на берег щуку. Володя и Женя получают повышение в чине, им присваивается звание заместителей по мясу и рыбе. Отныне у нас в группе нет ни одного рядового, кроме Пробы.

Володя показывает Нонне, как разделять глухаря. Практика сопровождается теорией. Все утро следующего дня Женя и Володя разъясняют Нонне, чем она им обязана и как она вырастет в походе. Несмотря на отнимающую много времени «общественную работу», «воспитатели» успешно справляются и со своей собственностью. Байдарка собрана за рекордно короткий срок, что-то около шести часов. Свежеспеченные «замы» отправляются по реке на разводку.

Леша и Толя уходят пилить лиственный сухостой для плотов. Ширина реки около 20 метров. По карте впереди три порога, пройдут ли наши плоты через мели и пороги. Решено строить два маленьких плота. К концу дня спилено семь деревьев, на последнем сломана единственная пила. Это определяет окончательные габариты судов нашей флотилии. Плоты сооружаются из трех и четырех бревен.

ПУТЕШЕСТВИЕ на плотах было всем по душе. Кожа жадно впитывала солнце. Река подхватывала плот на перекатах. В небе вечно искали кого-то лебеди. Многочисленные утки выскакивали из осоки, то глиссером уносились они от нас по воде, то перелетали плот над головой. Только Проба не разделяла общей радости.

Она наотрез отказалась забраться на плот и теперь с большим трудом догоняла нас по берегу.

На следующий день, забравшись на гору брать первую на реке пробу почвы, мы услышали сначала злобный лай, потом тоскливый вой собаки. Напрасно мы звали ее. Через полчаса вой прекратился. С тех пор мы больше не видели нашего спутника: ушла ли лайка к оленеводам или с ней случилось несчастье — мы не знаем.

Теперь, когда пробы не нужно было тащить на спине, Леша решил брать их с надежным запасом. Оппозиция протестовала, обвиняя его в том, что он нанесет моральный и материальный ущерб экспедиции комитета. Леша, в свою очередь, обвинял оппозицию в научной недобросовестности и прочих смертных грехах. Страсти снова накалились.

В течение нескольких дней Леша выражал сожаление о запрещении дуэлей. В тот день борьба за оптимальный вес пробы достигла своего максимума: была взята рекордная проба — 33 килограмма. В дальнейшем страсти утихли. Последнюю пробу Фетисов с Мартыновым ушли брать вдвоем, чуть-ли не обнявшись.

На «четверке» кто-то неудачно разместил рюкзак на грузовой площадке. Плавание превратилось в цирковой номер. То и дело кто-нибудь из команды оказывался в воде, иногда с пригнотленным для стемки лебедей фотоаппаратом. Наконец, на самом глубоком плесе плот опрокинулся брюшком вверх. Новое положение плота явно было более устойчивым. Перед экипажем

(Окончание на 4 стр. Начало в номере от 18 сентября).

Неблагодарный

Человек заболел. Тяжело ему. Температура, кашель, нет сна, кружится голова.

Помогите!

Врачи направляют его в больницу.

Палата № 4, на четверых больных. Светло, чисто. Через несколько дней дело пошло на поправку. Человек встал первый раз с кровати, улыбнулся. Врачи, медицинские сестры, санитарки сделали свое дело — человек выздоравливает. Так было с Николаем Васильевичем Горбуновым, работником ОЖКХ. Встал и забеспокоился, заметался. Оказывается, в его тумбочке лежал бумажник, а в бумажнике — облигация, номер которой пошел на погашение.

— 10 рублей, братцы, во! — восклицал Николай Васильевич. И 6 сентября после ужина исчез. Его искали, но бесполезно. Через час он появился. Глаза были мутны, походка девятибалльная.

— С ним плохо? У него же воспаление легких.

Медицинская сестра, дежурный врач кинулись к Горбунову на помощь. Но они ошиблись, Н. В. Горбунов был до бессознания пьян.

На следующий день Н. В. Горбунова выписали из больницы. В бюллетене было помечено: «нарушил распорядок больницы, был пьян». Николай Васильевич ухмыльнулся и на реплику товарищей по палате: «Тебе же, Горбунов, теперь не оплатят бюллетень», — ответил:

— Чуть, братцы, у нас начальниг: во! — и он поднял большой палец правой руки. — Подпишет мне, и денежки получим!

И представьте себе, наверное, получит. Потому что в бухгалтерию ОЖКХ 24 сентября поступил бюллетень Горбунова. Он был заверен инспектором отдела кадров В. Г. Копыловой, тут же была подпись председателя месткома В. И. Ворониной, но никто из них не обратил внимания на то, что запись врача о пьянстве Н. В. Горбунова в больнице была стерта, вытравлена, протерта до дыры, залита голубыми чернилами.

Как видите, Горбунов слов на ветер не бросал. Он подделал финансовый документ, обманул членов своей профсоюзной организации, обманул врачей.

Теперь за вами слово, товарищи работники ОЖКХ. Решайте. Ю. ТУМАНОВ.

ФИЛЬМ О СЛАВЕ РУССКОГО НАРОДА

В СЕНТЯБРЕ исполнилась славная годовщина — 150 лет с того дня, когда на Бородинском поле русские войска, возглавляемые Кутузовым, нанесли тягчайшее поражение армии Наполеона — поражение, от которого она уже не могла оправиться.

В этом величайшем по размаху сражении на клочке земли, вряд ли превышающем 50 квадратных километров, принимало участие свыше 250 000 солдат обеих сторон (из них до 130 000 французов). Чтобы представить себе характер этого сражения, достаточно сказать, что в среднем свыше 5000 французов и русских располагались и сражались на площади в 1 квадратный километр. Плотность войск была настолько велика, что ни один артиллерийский снаряд, ни одна пуля не пролетали мимо цели. Бой завершали штык, пика и сабля. Весь день, с рассвета и до захода солнца, на Бородинском поле кипело сражение. Волна за волной французские войска разбивались как о

гранитный, могучий утес, встречая сопротивление героических частей и соединений русской армии. При этом захватчики несли огромные и невосполнимые потери.

Особенно напряженные и ожесточенные бои шли в центре, в районе батареи Раевского, и на левом фланге русских войск, где французы наносили свой главный удар. Здесь, отражая атаки противника, был смертельно ранен князь Багратион.

Русские отбили все бесчисленные и ожесточенные атаки, и противник, несмотря на огромные усилия, не мог овладеть Бородинским полем — до конца сражения оно продолжало оставаться за русскими войсками.

«Бородинское сражение — лучшая слава русского оружия, оно — победа», — так писал Л. Н. Толстой в романе «Война и мир».

И если французское войско докатилось позднее до Москвы, то там оно и погибло, истекая кровью от смертельной раны, нанесенной под Бородино.

Это сражение стало символом славы русских воинов, спасших свою Родину от иностранного нашествия.

Это сражение, с огромной художественной силой описанное Л. Н. Толстым, — одно из центральных мест романа, в котором гениальный писатель нарисовал величественную народную эпопею Отечественной войны 1812 года.

Главное место Бородинское сражение должно занять и в фильме «Война и мир».

Сцены сражения намечается снимать на историческом Бородинском поле. В съемках примут участие 12—13 тысяч войск, в том числе и кавалерия. Исторически правдиво будут сняты все основные эпизоды этого сражения — так, чтобы зритель мог понять и прочувствовать величественную героическую эпопею, отразившую патриотизм русского народа.

Мы недавно видели сцены Бородинского сражения в американской экранизации «Войны и мира». Режиссер Кинг Видор снимал эпизоды

Бородинского сражения в Сестерной Италии. Но, конечно, не в присутствии подлинной природы дело. Постановщикам американского фильма не удалось передать того главного, что произошло на Бородинском поле — победы русских войск. Когда смотришь этот фильм, не понимаешь — чем же кончилось сражение? Ведь войска Кутузова продолжают отступать к Москве. А между тем именно во время Бородинского сражения полностью определилась победа русских войск, и у Толстого это ясно выражено.

Историческая правдивость Толстого должна сохраниться в нашем фильме. В нем должна быть раскрыта величественная ПРАВДА о подвиге русского народа.

В. КУРАСОВ,
генерал армии,
главный военный консультант
фильма «Война и мир».

(Окончание).

встала нелегкая задача: вернуть плот в первоначальное состояние. В решении ее, несомненно, сыграли большую роль хладнокровие Володи и смекалка Жени, но мы были впереди и не могли любоваться зрелищем.

ТАЙГА и река кишели птицей и рыбой. Стоило раз-другой забросить спиннинг и на леске уже висел жирный кульбан или килограммовый окунь. Лебеди важно смотрели на нашу флотилию. Уток было так много, что Володя не раз пробовал бить их шестом. С деревьев свистели, дразнились бурндуки. Трудно было найти площадку песка, на которой бы не было свежих медвежьих следов. Не раз в поисках места для палатки, мы наткнулись на недавнюю лежанку медведя или лоса. Здесь не было даже охотничьих троп. По одному глухарю можно было стрелять несколько раз. Это был мир неугнанных птиц.

Вопреки ожиданию медведи были все-таки пуганые. Нонна страстно ждала личной встречи с медведем, но южно-чунские

мишки не знали, что такое визит вежливости. Только Женя однажды, подкрадываясь на байдарке к утку, спугнул какого-то крупного зверя. Резкий треск свидетельствовал о нежелании предлагаемого хозяина тайги фотографироваться. С тех пор Женя говорил всем, что «медведь его видел».

Место для палаток мы начинали искать с заходом солнца. По карте вдоль всей Южной Чунни числилось: «редколесье». Тем не менее часто приходилось плыть больше часа, пока на берегу попадался просвет между деревьями или бугор, где мы могли разместиться на ночь. Быстро набегала темнота. Долго варилась утка. В глубине ямы горел костер. Около него со сковородкой и ведром возилась Нонна. По бокам ямы похрапывали три «вятизья». Когда жара становилась невыносимой, «вятизья» приподнимались, тушил глеющие брюки, отпущал Нонне очередное «ценное» указание, как жарить рыбу и варить птицу, поворачивался на другой бок и снова погружался в сладкую дрему.

Последний рывок

ПЕРВАЯ сотня километров была пройдена за пять дней. Скорость с каждым днем нарастала. Но на шестой день условия плавания резко изменились. Река раздалась вширь и вглубь. Наши шесты едва доставали дно. Мы вплотную прижимались к берегу, но там шесты вязли в тине. Холодный встречный ветер отнес плоты назад. С трудом мы выжимали около километра в час.

Впереди показался долгожданный порог. Четкий треугольник проходил через середину реки. Байдарка и первый плот уверенно пошли в вершину треугольника. «Мгновение — ты прекрасно, остановись!». Остановить нельзя. Но ведь можно пройти порог еще раз. Женя причалил байдарку и побежал навстречу «четверке».

«Возьмите на плот». Ответ был неласковым, но Женя уже плыл навстречу. Еще несколько секунд, и Толя с Володей оказываются по колено в воде. Плот ходит ходуном. При малейшей попытке оттолкнуться шестом, он дает крен на 75 градусов. Мы входим в треугольник боком. «Садись!». Толя совсем не улыбается садиться в воду, но в следующее мгновение он безо всяких усилий со своей стороны оказывается по грудь в бурунах. Еще мгновение, и поток смывает Толю с плота. Женя победоносно вылезает из-под грузовой площадки на Толино место.

Мы надеялись, что после порога река вновь станет мелкой и быстрой. Но снова начались бесконечные плесы. Нужно было искать более быстрые способы передвижения...

Начался последний этап похода. Перегруженная байдарка бодро прошла пороги и паду и уже недалеко от Стрелки порвалась на шивере. Продуктов было в обрез. Рыба после последнего порога исчезла. Вечером 28 августа Женя и Володя последний раз разбили палатку на Южной Чуне. На горе над палаткой дымились трубы Стрелки. Строительная бригада колхоза строила новую улицу для оленеводов.

Таежникам пришлось хуже. Тропа шла то сплошным валежником, то болотом. Через каждые 50 метров кто-то оставался стеречь тропу. Остальные искали ее продолжения. Наконец, тропа окончательно потерялась в болоте, таежники пошли напрямик до реки Береями. У реки поиски возобновились. Тщетно! Густая трава свято хранила тайну.

За день пройдено 9 километров. Такими темпами до Стрелки нужно идти неделю, а продуктов осталось на три дня. Дневная норма сокращается до трех лепешек. Утром принимаем решение выйти на берег Чунни. Мы поднимаемся в шесть утра, в восемь отправляемся в путь и идем десять часов, почти весь световой день.

Через каждые 50 метров путь преграждает ручей или ерик. Чуть подальше от берега мы проваливаемся в болото, к счастью, неглубоко, под ногой лед. На глубине в полметра уже вечная мерзлота. Там, где река изгибалась дугой, брались азимут. На каждом привале мы впились в кроки карты. Мы знали теперь каждую излучину реки, каждый впадающий в нее ручей.

Никаких отклонений от курса, никаких нарушений режимов похода. Редкое исключение составляла охота за глухарями. Но теперь она была не только спортом, но и вопросом жизни. В полдень 29 августа был дан торжественный залп из ружья. Он возвещал об окончании похода.

☆☆☆

Сейчас мы подводим итоги похода. Пробы доставлены в Ванавару, откуда сотрудник экспедиции переправит их в Муртаю для обработки. Недавно в журнале «Природа» помещена целая серия статей членом комитета по метеоритам о кометной природе явления и работе экспедиции в прошлом году. В конце осени экспедиция вернется в Москву, и мы сможем узнать новые результаты, в получении которых мы принимали участие. В подготовке похода участвовали десятки людей. Мы с большой теплотой вспоминаем о них, тех, кто хотел идти с нами, но почему-либо не смог, и тех, кто «болел» за нас, помогал нам во время сборов. Мы убеждены, что, налажив связи с геологами и научно-исследовательскими экспедициями, выполняя их задание, самостоятельные туристские группы могут принести большую пользу стране. И нам хочется, чтобы власти не только Красноярского края оказывали им «всяческое содействие».

А. НОМОФИЛОВ,
младший научный сотрудник.

Наука против религии

Три года назад вышел в свет первый номер научно - популярного атеистического журнала — «Наука и религия».

За это время журнал приобрел популярность у широких кругов читателей и пропагандистов научного атеизма. В каждом номере публикуются различные материалы под основными рубриками: «Человек — властелин природы», «Правда о религии», «История и теория атеизма», «Атеисты за работой», повесть, рассказ, фельетон и т. п.

Со статьями, рассказывающими о последних достижениях научной мысли и разоблачающими религиозные мифы и догматы, выступают крупнейшие советские и зарубежные ученые.

Как человек познает Вселенную? Бывали ли «вещие сны»? Был ли всемирный потоп? Как человек научился говорить? Сколько лет Земле? Что такое народная медицина? Как покоится энергия атома?... На все эти и множество других вопросов даются ответы в журнале.

В разделе «Правда о религии» публикуются статьи об основных религиозных верованиях, очерки, рассказывающие о приспособленчестве служителей культов, разоблачающие сектантскую идеологию и антиобщественные дела церковников и сектантов. Большое место занимают зарубежные заметки, в которых на фактическом материале раскрывается предательская роль международного клерикализма.

Крупнейшие ученые-атеисты представлены своими работами в разделе теории и истории атеизма. Читатели узнают из этих материалов о становлении и развитии атеизма.

Многочисленные отклики получают материалы, печатающиеся в разделе «Беседы с верующими» и в новом разделе «Мораль и быт». В доступной и живой форме критикуются здесь религиозные обряды, заповеди и моральные поучения религиозников.

Кроме этих основных разделов читатели находят в каждом номере журнала странички календаря, атеистическую энциклопедию, консультации, ответы на вопросы, дискуссии и обсуждения, викторину.

С октября этого номера журнала в этом году вводится постоянный раздел, где регулярно будут печататься методические разработки в помощь изучающим проблемы атеизма в системе политического просвещения.

Журнал «Наука и религия» служит хорошим пособием для пропагандистов, библиотекарей, клубных работников, учителей. Несомненно, что материалы журнала представят интерес и для широких кругов верующих людей.

На 1963 год подписка на журнал принимается повсеместно без ограничений. Стоимость годовой подписки 3 руб. 60 коп.

стической мысли за рубежом и в нашей стране.

Методике научно - атеистической работы и обмену лучшим опытом пропаганды атеизма посвящен раздел «Атеисты за работой». Кроме того, здесь помещаются методические разработки для проведения антирелигиозных бесед и лекций, школьных уроков.

Большой интерес представляет литературный раздел. Здесь публикуются лучшие произведения классиков и современных советских и зарубежных авторов.

Журнал регулярно рецензирует новинки атеистической литературы, кинофильмы и спектакли.

Многочисленные отклики получают материалы, печатающиеся в разделе «Беседы с верующими» и в новом разделе «Мораль и быт». В доступной и живой форме критикуются здесь религиозные обряды, заповеди и моральные поучения религиозников.

Кроме этих основных разделов читатели находят в каждом номере журнала странички календаря, атеистическую энциклопедию, консультации, ответы на вопросы, дискуссии и обсуждения, викторину.

С октября этого номера журнала в этом году вводится постоянный раздел, где регулярно будут печататься методические разработки в помощь изучающим проблемы атеизма в системе политического просвещения.

Журнал «Наука и религия» служит хорошим пособием для пропагандистов, библиотекарей, клубных работников, учителей. Несомненно, что материалы журнала представят интерес и для широких кругов верующих людей.

На 1963 год подписка на журнал принимается повсеместно без ограничений. Стоимость годовой подписки 3 руб. 60 коп.



ФИЗКУЛЬТУРА И СПОРТ

Спортивные новости

В субботу и воскресенье состоялись интересные спортивные встречи. На стадионе левобережья проходила игра на первенство города по городкам. Встретились городошники левобережья и молодые строители; победу одержали спортсмены левобережья. В итоге борьбы первое место и звание чемпиона города на 1962 год завоевала команда Института, которая выступала в составе Н. Иванова, А. Коровкина, В. Степанова, Мозгалова.

На стадионе левобережья состоялись игры на первенство города в зачет летней спартакиады города по русской лапте. Встречались две команды левобережья. Победу одержала команда, где капитаном П. Шведко.

К большому сожалению, халатно отнеслись к этим очень интересным соревнованиям институтские спортсмены, которые не явились на соревнования.

Подходят к концу игры на первенство города по футболу. В субботу встретились команды строительного предприятия институтской части города и левобережья. Победу одержали строители со счетом 3:2.

25 сентября встретились команды Лаборатории нейтронной физики и строительства институтской части города. Матч закончился со счетом 1:1.

На стадионе левобережья проходили игры на первенство области среди мальчиков. Встречались команды Дубна-1, Дубна-3, Вербилки и др. Победу одержали футболисты Дубны-3.

В КЛУБАХ

ДОМ КУЛЬТУРЫ

27 сентября
Вечер встречи с артисткой Большого театра Союза ССР Нинной Покровской, артисткой театра Советской Армии Валентиной Поповой и автором сатирических рассказов Елизаветой Ауэрбах. Встречу проводит совет клуба женщин. Начало в 18 часов. Вход свободный.

28 сентября
Новый художественный кинофильм «Обыкновенная история». Начало сеансов в 17, 19 и 21 час.

ФИЛИАЛ ДОМА КУЛЬТУРЫ
27 сентября
Новый художественный кинофильм «Сегодня ночью погибнет город». Начало сеансов в 17, 19 и 21 час.

КЛУБ «ДРУЖБА»
27 сентября
Новый художественный кинофильм «С днем рождения». Начало сеансов в 16.30, 18.30, 20.30 и 22.30.

РЕДАКТОР А. М. ЛЕОНТЬЕВА

Крылатые слова

ИЗЮМИНКА

Выражение употребляется в значении: нечто придающее особый вкус, привлекательность чему-либо (блюду, рассказу, человеку и т. п.). Возникло из народной поговорки: «Не дорог квас, дорога изюминка в квасе»: стало

крылатым после появления драмы Л. Н. Толстого «Живой труп».

ЖРЕБИЙ БРОШЕН

Восклицание Юлия Цезаря при переходе через Рубикон. Употребляется в значении: окончательное решение принято.



ЧЕТВЕРГ, 27 СЕНТЯБРЯ

ПЯТНИЦА, 28 СЕНТЯБРЯ

Первая программа
17.45 — Для младших школьников. «Сказка про хлеб». 18.15 — Телевизионные новости. 18.30 — «Доброе имя рабочего». 19.10 — А. Софронов. «Честность». Спектакль Государственного академического Малого театра. 22.00 — Эстафета новостей.

Первая программа
12.00—Кинорепортаж о наших днях. 12.20—Научно-популярный фильм «Власть над веществом». 17.10 — «Шустрик и Мямлик в школе». Телевизионный фильм. 18.00 — Телевизионные новости. 18.15 — «Молодость» Телевизионный журнал. 19.00 — Концерт Игоря Стравинского. В перерыве — «О людях с беспокойными сердцами». 21.15 — Художественный фильм «Раздумье». 22.30 — Телевизионные новости.

За коммунизм, 4 стр.

Четверг, 27 сентября 1962 г.